

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2017年1月16日 星期一

总第854期

农历丙申年十二月十九

第3期



马兴瑞邓海光作批示

本委讯 省委、省政府对2017年广东省卫生计生工作会议高度重视。近日，省委副书记、代省长马兴瑞，分管副省长邓海光在听取省卫生计生委领导工作汇报时，分别对全省卫生计生工作作出批示。

代省长马兴瑞批示：

2016年，省卫生计生委认真贯彻落实中央和省委、省政府决策部署，奋发有为、改革创新，医疗卫生体制改革全力推进，公共卫生和医疗服务管理水平进一步提高，全面两孩政策有序实施，中医药特色优势进一步发挥，各项工作任务完成较好，值得肯定。新的一年，要全面贯彻落实习近平总书记系列重要讲话和全国卫生与健康大会精神，狠抓落实，大力推动医改工作，加快基层医疗卫生服务能力建设，夯实中医药民族医药发展基础，力争早日建成卫生强省、健康广东！

常务副省长邓海光批示：

过去的一年，全省卫生计生系统认真落实政策，锐意改革创新，强化管理服务，各项工作成效明显，应予充分肯定。今年是推进医药卫生体制改革向纵深发展的攻坚之年，也是建设卫生强省、打造健康广东的关键一年，工作任务十分艰巨。请省卫生计生部门继续狠抓改革，强补短板，创新管理，优化服务，督促各地政府和卫生部门切实落实主体责任，深入推进医药卫生体制改革，完善计划生育服务管理，有效提升基层医疗服务能力，推动中医药事业振兴发展，提升公共卫生服务及重大传染病防控水平，确保顺利完成全面改革发展工作任务。（粤卫信）

省卫生计生委召开2017年广东省卫生计生工作会议 努力开创健康广东建设新局面



卫生计生工作和如何抓好各项政策措施的贯彻落实进行分组讨论。

三年将投资500亿助基层服务能力大变样

段宇飞首先宣读代省长马兴

本报讯 1月5~6日，2017年全国卫生计生工作会议在京召开。国务院总理李克强、副总理刘延东作出重要批示。

李克强指出，2016年全国卫生计生系统开拓进取，攻坚克难，在深化医改、推动基本公共卫生服务均等化、全面实施两孩政策、振兴发展中医药等方面取得了新成绩。广大卫生计生工作者要认真贯彻党中央、国务院决策部署，深入实施健康中国建设基本方略，抓住公立医院综合改革、医保支付、药品供应与价格、分级诊疗等重点，把医改向纵深推进，使群众享受更加便利、优质的医疗服务，大力发展健康产业，

为更好满足群众多层次、多样化的需求，提升人民健康水平作出新的贡献。

刘延东充分肯定2016年卫生计生工作取得的新成效，希望医疗卫生战线深入落实全国卫生与健康大会和《“健康中国2030”规划纲要》提出的各项任务要求，加快建设五项基本医疗卫生制度，促进“三医”联动，统筹推进公共卫生、疾病防控、生育服务管理、中医药振兴、健康产业发展等各项事业，全面落实从严治党各项任务，优化健康服务供给，努力全方位、全周期保障人民健康。（总编室）

段宇飞带队赴英德市横石水镇江古山村开展“下基层送温暖”慰问活动

扶贫路上，一个都不能落下！

本报讯 1月10日，省卫生计生委主任段宇飞率委副巡视员王国红、温伟群，省计生协会、省人民医院和委机关有关处室负责人，赴英德市横石水镇江古山村开展2017年新春“下基层送温暖”慰问活动。

在村委会广场，段宇飞向30户计生困难家庭和贫困家庭代表送上新年的祝福，并现场发放了棉被、大衣和生活用品等慰问品。然后，他走到现场举办的宣传活动咨询服务桌前，仔细了解省、市计划生育协会为此次活动准备的各

类宣传品情况。

随后，段宇飞走访慰问了该村的两户计生困难家庭和一户贫困家庭，并分别送上慰问品和慰问金。

在林某家里，段宇飞了解到林某患侏儒症，妻子患精神病，家中有两个小孩，老父亲身体不好还要去干农活，母亲眼睛失明并患有癌症正在接受治疗，他叮嘱驻村干部要想方设法帮助他们摆脱困境，并鼓励林某要树立生活信心，争取早日搬出泥砖房过上更好的生活。他表示，习近平总书记反复强调：“在扶贫的路上，不能落下一个贫

困家庭，丢下一个贫困群众”，省卫生计生委一定会想方设法、力所能及地为困难群众解决实际问题。

在黄某家里，当了解到黄某与妻子在驻村干部的帮助下办起了小型的家禽养殖场，种起了甘蔗，女儿正在上高中，一家3口的生活开始有了起色后，段宇飞露出满意的微笑。“在政府的帮助下，我们家的生活有了改善，但是今年甘蔗销路不好，现在很愁。”黄某一筹莫展，“为什么不上网啊？如果农产品销路不好，可以上网，运用‘互联网+’帮助拓宽销路。”段宇飞“支

招”说，“先买一部电脑，接上互联网，学习一些互联网营销知识，这能改变被动等买家的局面。”黄某与妻子脸上顿时露出了笑容。

在慰问过程中，段宇飞边走边了解驻村工作队工作情况，要求驻村干部把精准扶贫工作做实做好，确保江古山村136户贫困户一个都不能少，一个都不能落下，要切实为基层百姓努力谋福祉。

据介绍，我委驻村工作队开展工作一年来，制定了精准扶贫江古山村的三年规划方案和年度计划。经村民评议，严格审核了申报

的贫困户，同时还积极向省民政厅、省交通厅、省环保厅等部门申请项目资金，用于村道、村委服务站、农村环境综合整治、贫困户住房的配套建设等。还申请省计生贫困家庭三结合项目（现已立项），资助资金达50万元；联系省计生协会、省人民医院，为12户贫困户计生家庭子女就读大学等争取到数万元的助学学费，以及助学教育资金。期间，我委积极开展大型义诊和捐赠活动，与委直属单位省人民医院、省第二人民医院投入资金55900元，为当地群众义诊；为当地镇卫生院筹集了价值30000元的远程医疗设备和650000元的多功能奔驰救护车一台，帮助提高当地医疗救治水平，同时完成与多家企业的对接。此外，我委还在该村开展光亮工程，出资15万元，将在节前完成江古山村39盏太阳能灯的铺设。（潘成均）

省卫生计生委印发元旦春节期间全省开展卫生与健康“两会一纲”专题宣传活动的通知

围绕主题 统一宣传

本报讯 近日，省卫生计生委发出关于开展“卫生与健康·两会一纲”专题宣传活动的通知。这是我省“健康知识进万家”系列专题宣传活动启动以来的第一个专题。

《通知》要求元旦、春节期间全省开展卫生与健康“两会一纲”专题宣传活动。各地各单位要充分认识“两会一纲”（全国和全省卫生与健康大会、《“健康中国2030”规划纲要》）的重要意义，加强组织领导和统筹协调，围绕主题，结合当

地实际，以“大健康”理念为指导，协同各类媒体和单位大力开展宣传活动，形成宣传合力。要广泛宣传“两会一纲”主要内容，尤其是习近平总书记等领导同志讲话精神；深入解读健康广东建设重要举措和各项惠民政策的内容，增强人民群众的获得感；重点宣传“大健康”理念和新时期卫生与健康工作方针，体现卫生与健康工作从“以疾病治疗为中心”向“以人民健康为中心”的转变。

（赵杰）

刘冠贤约谈四市卫生计生局局长

村卫生站公建规范化建设必须如期完成

本报讯 日前，省卫生计生委副主任刘冠贤就2016年10月份前村卫生站建设进度缓慢的问题约谈了汕头、梅州、潮州、云浮4个市的卫生计生局负责人。4市有关负责人先后汇报了本市2016年村卫生站建设的具体进展、存在主要问题，以及下一步工作措施和各项计划时间节点，并与我委签订承诺书。

据悉，为保证我省村卫生站公建规范化建设如期完成，省卫生计生委除每年督查、通报排名、召开现场会之外，还建立了约谈机制，即每年由委主任或分管副主任对进度缓慢的市卫生计生局负责人进行约谈。

刘冠贤在约谈中提出三点要求，一是提高认识，各市卫生计生局要负起牵头责任，积极向市委、市政府汇报全市每个县（市、区）村卫生站公建规范化建设的情况，引起当地政府的重视，将责任落实到各县（市、区）及镇政府，确保到

2017年底，各市累计40%的公建村卫生站规范化建设验收完工；到2018年底，各市累计85%的公建村卫生站规范化建设验收完工；到2019年底，各市全部完成公建村卫生站规范化建设。二是落实责任，明确村卫生站规范化建设每一个环节涉及部门的责任分工。各市要把握好选址、用地、立项、招标、开工、建设、完工验收等各环节的进度，统一全市村卫生站的外观设计标准。三是各市要建立督查督办制度，定期跟踪督查建设进度，确保于2019年底前全部完成村卫生站公建规范化建设任务。他强调，村卫生站必须做到产权归公，这是保护农村群众享有基本医疗卫生权益的民生底线。

截至目前，约谈的4市中，梅州、云浮、潮州已向市委市政府作出汇报，并采取了一系列强有力的推进措施，加快村卫生站公建规范化的建设进度。（粤卫信）

温暖·关爱贫困母亲”慰问活动。

慰问组先后来到白云区石门街、嘉禾街，分别走访了两户计生困难家庭，并送上了节日慰问金和慰问品。据悉，慰问组将联合各区卫生计生局、计生协、幸福工程办开展慰问活动。（苏金英 张兰）

江门市长邓伟根督导H7N9防控工作

江门讯 1月8日上午，江门市市长邓伟根率市卫生计生局、农业局等部门负责人到开平市督导H7N9禽流感防控工作。

邓伟根先后来到开平市百汇肉菜市场、平市中心医院药房，检查活禽经营场所的清洗消毒情况和治疗流感药物达菲的储备情况。随后，召开座谈会听取有关工作汇报。他指出，禽流感防控是公共卫生安全的大事，各级各部门要高度重视，把防控工作当作一件大事来

抓，在思想上不能麻痹大意，掉以轻心。要按照省政府的有关要求，明晰主体责任，分工到人，层层落实。要落实好每天清洁消毒工作，抓好全市每间医院流感药储药和用药，确保患者得到及时有效治疗。要定期或不定期地组织跨区（市）的抽检，特别是针对目前防控工作上存在的薄弱环节，强化监督检查，实现联防联控，把防控工作落到实处。（曾敏娟）

又讯 座谈会后，江门市政府

随即在开平市召开江门市防控禽流感工作会议。江门市副市长梁许赞、赖燕华以及三区四市分管领导、相关部门和单位负责人参加会议。

会议要求，各级各部门必须高度重视，层层压实主体责任，将以飞行检查的方式，实行跨地区检查。从1月11日至17日对全市活禽零售市场进行临时性休市一周，并加强对市场的督导和执法力度。同时，医院要做好病例诊断和案例工作。（曾敏娟）

中山救助重特大病困难居民

三年投入重特大疾病医疗救助金2500万元，2.3万人次受益

中山讯 近日从中山市卫生计生局获悉，过去三年，中山市镇两级财政累计发放了重特大疾病医疗救助金2500多万元，帮助2.3万多人次困难居民解决看病难问题。

据悉，该市自2014年1月1日起

出台《中山市困难居民重特大疾病医疗救助办法》，对低保、低收入家庭的医疗费用进行补助。对于普通困难家庭患者，只要同时符合医疗费用累计超过家庭一年可支配收入60%以上，以及家庭财产符合有关规定两方面条件，就可以申请重特大疾病医疗救助金。（于芝春）

责任编辑：孙为 潘成均 版式设计：王晓梅